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… alebo zhrnutie blahoslavenstiev a prečo tejto téme Ježiš venuje najviac priestoru. 

BOŽIE SLOVO: (Mt 5, 1n.11-16) 

Čítanie zo svätého evanjelia podľa Matúša: Keď Ježiš videl veľké zástupy, vystúpil na vrch. A keď sa 
posadil, pristúpili k nemu jeho učeníci. Otvoril ústa a učil ich: Blahoslavení ste, keď vás budú pre 
mňa potupovať a prenasledovať a všetko zlé na vás nepravdivo hovoriť;  radujte sa a jasajte, lebo 
máte hojnú odmenu v nebi. Tak prenasledovali aj prorokov, ktorí boli pred vami.  Vy ste soľ zeme. 
Ak soľ stratí chuť, čím ju osolia? Už nie je na nič, len ju vyhodiť von, aby ju ľudia pošliapali.  Vy ste 
svetlo sveta. Mesto postavené na návrší sa nedá ukryť.  Ani lampu nezažnú a nepostavia pod mericu, 
ale na svietnik, aby svietila všetkým, čo sú v dome.  Nech tak svieti vaše svetlo pred ľuďmi, aby 
videli vaše dobré skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je na nebesiach. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 284, 296, 316, 326, 318) 

Posledné blahoslavenstvo je jednak zdvojené predchádzajúcim, jednak je najdlhšie a najobsiahlejšie 
a myslím, že ho dokonca treba čítať v kontexte celého úryvku, ktorý sme práve počuli. Odovzdáva 
nám v tomto texte niekoľko dôležitých záverečných informácií na našej ceste blahoslavenstvami: 

1) KOZMOLÓGIA. V pozadí tohto textu sa nachádza obraz sveta, ktorý nám Ježiš predstavuje. 
V tejto Ježišovej vízii existuje medzi svetom a Kráľovstvom je „veľká priepasť, takže nik - čo ako by 
chcel - nemôže prejsť odtiaľto k vám ani odtiaľ prekročiť k nám“ (Lk 16,26). Svet je s Kráľovstvom 
nezmieriteľný, „veď akú účasť má spravodlivosť na neprávosti?! Alebo čo má spoločné svetlo s 
tmou?!  Aká zhoda je medzi Kristom a Beliarom?! Aký podiel má veriaci s neveriacim?!“ (2 Kor 
6,14-15), píše o tejto nezmieriteľnosti Pavol.  

Dokonca aj vtedy, ak svet robí navonok veci dobré a správne – nakoniec „veď sám satan sa tvári 
ako anjel svetla“ (2 Kor 11,14) – vždy to robí z pohnútok odlišných a opačných, ako Kráľovstvo 
a Boží ľud: zo žiadostivosti a strachu, zo sebectva a pýchy a tieto svoje motívy, ako sme už spoznali, 
bez Boha a mimo Boha nijakovsky nedokáže prekonať a ani to nie je možné a ani sa o to v praxi 
neusiluje, naopak, velebí ich a oceňuje. Preto je táto nezmieriteľnosť neodstrániteľná.  

Svet nie je možné reformovať – preto namiesto pokusu o reformu a nápravu sveta sám Boh hovorí: 
„hľa, ja stvorím nové nebo a novú zem“ (Iz 65,17) a my sami „podľa jeho prísľubu očakávame nové 
nebo a novú zem, na ktorých prebýva spravodlivosť“ (2 Pt 3,13), odpovedajúc tak vo viere na Božiu 
výzvu: „vyjdite spomedzi nich, oddeľte sa“ (2 Kor 6,17)!  

2) NEDÁ SA TO UKRYŤ. Ak sa rozhodneme takto od sveta oddeliť a srdcom už teraz vojsť do 
Nebeského kráľovstva a už teraz zmýšľať, žiť a konať nebesky, nedá sa to nijako ukryť. Kresťanstvo 
sa nedá žiť tajne. Môžete tajiť, že chodíte do kostola. Môžete nehovoriť o Kristovi a o svojej viere. 
Ale ak ste kresťan, vaše postoje, myslenie, názory, prístup k ľuďom, k veciam tohto sveta, vaše 
ciele, konanie,… všetko bude úplne iné, odlišné. Možno ľudia nebudú vedieť prečo, ale bude im ako 
slnko jasné, že ste iný, úplne iný, ako oni. Jediný spôsob, ako iný nebyť, je prestať byť kresťanom 
a znova sa stať človekom sveta. Ak sme sa ale stali kresťanmi, stali sme sa v samej podstate svojho 
života, myslenia, konania, správania,… nepodobní a odlišní od zvyšku sveta. Jednoducho, „mesto 
postavené na návrší sa nedá ukryť“ – a presne tým sa vo svete ako obyvatelia Kráľovstva stávame! 

3) REAKCIA BUDE TAKÁ ČI ONAKÁ, ALE BUDE. Či sa nám to páči alebo nie, či si to želáme 
alebo nie, svet okolo nás bude na túto odlišnosť reagovať. Bodka.  

Pre niekoho to bude dôvod k obdivu, k obráteniu, k nasledovaniu. To má Ježiš na mysli, keď vraví, 
že máme žiť tak, „aby videli vaše dobré skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je na nebesiach.“  

Pre iných to bude dôvod na nenávisť, hnev, snahu zlomiť nás, presvedčiť, vrátiť späť, do sveta – 
a ak sa to nepodarí, tak znemožniť, vysmiať, možno dokonca skutočne prenasledovať, dokonca 
o život usilovať.  

Jediné, čo nám Ježiš nijako nesľubuje, je ľahostajnosť sveta. To naozaj do úvahy nepripadá.  

4) SPÄTNÁ VÄZBA PRE NÁS. Ježiš hovorí, že keď sa táto spätná väzba sveta na nás uskutočňuje, 
máme sa tešiť a radovať. Prečo? Dôvodov je niekoľko… napríklad: 

„Keby ste boli zo sveta, svet by miloval, čo je jeho, ale preto, že nie ste zo sveta, že som si vás ja 
vyvolil zo sveta, svet vás nenávidí“ (Jn 15,19). Dobre, ako Ježiš hovorí, môže to byť aj obdiv. Ale aj 
tí, čo nás obdivujú a oslavujú za nás Otca, aj tí, čo nás nenávidia, robia tak preto, že sme odlišní od 
sveta i od nich a to je pre nás osobne dobrý znak. Ak by nám hovorili: „Synku, veď ty si ako my, 
jeden z nás…“ – potom by sme mali vážny dôvod k vážnym obavám! 

Ak v tejto nepodobnosti zotrvávame aj napriek odporu časti sveta – a obdobne v nej ostaneme aj 
napriek jeho prípadnej chvále a obdivu a nenecháme sa zlákať pozlátkami slávy a uznania či  zbo-
hatnutia – tak je to zase dobrá správa, znak, že opravdivo milujeme Krista pre Krista, že opravdivo 
milujeme a vyvolili sme si život Boha pre život Boha, Evanjelium kvôli kráse Evanjelia. 

Do tretice, máme nádej na hojnú odmenu v Nebi. Nie preto, že by nás Boh v Nebi odmieňal za našu 
vernosť. Životom Neba, bohatstvom Neba je láska, dobro a svätosť. Prenasledovanie nám dáva 
príležitosť rásť v tomto všetkom. No a čím sme bohatší na lásku, bohatší na dobro, bohatší na 
svätosť, tým sme bohatší pre Nebo, tým väčší je náš nebeský poklad a teda naša nebeská „odmena“.  

UVAŽUJEME: 

Na začiatku tejto naše cesty blahos-
lavenstvami sme si povedali, že 
v sebe vyjadrujú model myslenia, 
života, postojov, osobnosti obyvate-
ľa Neba, Božieho syna, dcéry. Aké 
postoje to teda sú? 

VEĽKOSŤ a MALOSŤ – keď sme 
súčasne zo seba a sami osebe malí, 
krehkí, hriešni, smrteľní a nemohúci 
spasiť sa, súčasne ale v Bohu 
a z Boha veľkí, silní, Božie deti 
povýšení byť bohmi, ktorým Otec už 
teraz daroval víťazstvo. 

PRESŤAHOVANÍ sme preto už 
teraz celým srdcom do Neba, kde už 
teraz žijeme. Len naše telo ešte 
chvíľu ostáva tu, na zemi, kým aj 
ono nebude vzkriesené a nepridá sa 
zbožštené k zbožštenej duši. 

APATHEIA – nie sme žiadostiví 
ničoho na tomto svete. tento svet 
sme už srdcom opustili, nie je tu už 
nič, čo by nás zaujímalo a po čom by 
sme túžili, pretože Boh v Nebi už 
teraz naplnil všetky naše túžby. 

CHUDOBA – kvôli telu ešte potre-
bujeme trochu pozemských vecí – 
jedlo, odev, prístrešie,… – a tiež aj 
pre prácu a službu, ktorú ešte na 
zemi máme, ale je to už len nevy-
hnutná príťaž, ktorú udržiavame na 
čo najnižšej úrovni, v čo najväčšej 
jednoduchosti.  

BEZSTAROSTNOSŤ – Boh je nás 
Otec, nemáme z neho hrôzu. 
A v Ňom nemáme strach ani 
z neúspechu, ani z ľudí, ani zo sveta. 
Žijeme v radosti, pokoji a bez 
strachu. 

UVOĽNENOSŤ – vďaka tomu sme 
schopní konečne žiť normálne, 
vychutnávať si krásu veľkosti, 
svätosti, dokonalosti, dobra, víťaz-
stva, ktoré nám Boh daroval. Pocho-
pili sme, že kresťanstvo nie je zapretí 
sa a namáhavom vzopätí, ale 
o poddaní sa pre nás normálnemu 
a prirodzenému: svätosti Boha. 

SÚCIT – pretože už nie sme opanta-
ní sebou, môžeme prijímať druhých, 
vidieť ich, vnímať, počúvať, chápať, 
odpúšťať im a prijímať ich takých, 
akí sú. 

SPOLOČENSTVO CIRKVI je 
ovocím tohto všetkého. Bez súpere-
nia, bez posudzovania, bez porovná-
vania sa, s túžbou deliť sa o krásu, 
ktorú sme v Bohu našli, jeden 
druhému inšpirácia, opora, povzbu-
denie a spoločné kráčanie po ceste 
i zdieľanie všetkého sa stáva spôso-
bom, ako tento nový život vo veľkej 
radosti spoločne žijeme! 

REFLEXIA 

Prejdime si to. Už to žijete? Ešte 
nie? Ak nie, prečo? Ako to napraviť? 


